

Колхозная ПРАВДА

Бутурлинского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Воскресенье

31

января
1943 года

№ 14 (1711)

Выходит 13 раз
в месяц

Цена № 15 копеек

Наш взнос на эскадрилью
„Валерий Чкалов“

Воодушевленные наступлением наших войск на фронтах отечественной войны, начальники ДПД дополнительно решили включить в эскадрилью „Валерий Чкалов“ звено боевых самолетов „Горьковский пожарник“ и внесли 30.000 руб. Тов. Г. Я. Баранов отчислил из своих сбережений 3000 руб., т.т. Андреев Я. П. и Чурбанов П. В.—по 2000 руб.
Сбор средств продолжается.

К. Тройников.

В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолев многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: ПЕСЧАНКА, КУПОРОСНОЕ, совхоз „ГОРНАЯ ПОЛЯНА“, БОЛЬШАЯ РОССОШКА, ХУТОР ГОНЧАРА, ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО, ОРЛОВКА, ГОРОДИЩЕ, КУЗЬМИЧИ, совхоз „ОПЫТНОЕ ПОЛЕ“, хутор БОРОДКИН, ШИШЛЯНКИН, НОВАЯ НАДЕЖДА, УВАРОВКА, АЛЕКСАНДРОВКА, КАМЕННЫЙ БУЕРАК, СТАЛИНГРАДСКИЙ, ОПЫТНАЯ СТАНЦИЯ, СТУДЕННАЯ ЯБЛОНОВКА, АЛЕКСЕЕВКА, ВЕРХНЯЯ ЕЛЬШАНКА, НИЖНЯЯ ЕЛЬШАНКА, СТАРО-ДУБОВКА, ЗЕЛЕНАЯ ПОЛЯНА, ПОЛЯКОВКА, ЛЕСОПОСАДОЧНАЯ, КУЛЬТСТАН и железнодорожные станции и разъезды ВОРОПОНОВО, ЕЛЬШАНКА, ДРЕВНИЙ ВАЛ, КОННЫЙ, РАЗГУЛЯЕВКА, ГУМРАК, САДОВАЯ.

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных немцами в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2.146 домов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1.400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железные дороги Сталинград—Поворино, Сталинград—Тацинская, Сталинград—Сальск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28 000

и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две разрозненные и изолированные друг от друга небольшие группы противника общей численностью не более 12.000 человек, из коих одна находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены и ликвидация их—вопрос двух-трех дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—523, танков—1.297, орудий разного калибра—2.978, минометов—904, пулеметов—4.370, винтовок—45.000, автомашин—49 000, мотоциклов—4.660, тягачей и транспортеров—229, повозок с военным имуществом—4.570, радиостанций—170, бронепоездов—3, паровозов—42, вагонов—230, складов с боеприпасами и вооружением—160 и много другого военного имущества.

УНИЧТОЖЕНО: самолетов—132, танков—290, орудий разного калибра—315, пулеметов—950, автомашин—1.970, складов разных—43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войн не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. РОКОССОВСКОГО К. К. и его начальника Штаба генерал-лейтенанта тов. МАЛИНИНА М. С. Артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования Маршал Артиллерии тов. ВОРОНОВ Н. Н., а действиями авиации руководили генерал-полковник авиации тов. НОВИКОВ А. А. и генерал-лейтенант авиации тов. ГОЛОВАНОВ А. Е.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта тов. ЧИСТЯКОВА И. М., генерал-лейтенанта тов. ТОЛБУХИНА Ф. И., генерал-лейтенанта тов. БАТОВА П. И., генерал-лейтенанта ШУМИЛОВА М. С., генерал-майора тов. ГАЛАНИНА И. В., генерал-лейтенанта тов. ЧУЙКОВА В. И., генерал-майора тов. ЖАДОВА А. С. и авиачасти генерал-майора авиации тов. РУДЕНКО С. И.

Совинформбюро.

В ПОСЛЕДНИИ ЧАС

I.

Успешное наступление наших войск западнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные западнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с 3 направлений: с севера, востока и с юга. Прорвав сильно укрепленную оборону противника протяжением в 70 км, наши войска, продолжая развивать наступление, за три дня напряженных боев продвинулись на 40—50 км.

Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел Касторное, районные центры Гремячье, Валово, Голосинов, Хохол, Землянок, районные центры и железнодорожные станции Горшечная, Семилуки, железнодорожные станции Латная, Набережная, Курбатово, Прокурово.

Успешно осуществив концентрические удары в общем направлении на Касторное, наши войска отрезали пути отхода немецко-фашистских войск на запад. В ходе наступления наших войск разгромлены: 383, 82, 340, 377, 323, 57 и 68 пехотные дивизии немцев, полк 45 пехотной дивизии и полк 299 пехотной дивизии. Остатки этих соединений и частей плотным кольцом окружены и уничтожаются нашими войсками в районе восточнее Касторное.

За три дня боев взято в плен свыше 14 тыс. солдат и офицеров. За это же время по далеко неполным данным нашими войсками взяты следующие трофеи: танков—107, пулеметов—264, орудий разного калибра—340, радиостанций—40, железнодо-

рожных эшелонов с военными грузами—24, мотоциклов—307, автомашин—1.217, винтовок—30.000, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—36.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 12 тыс. солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами войск генерал-лейтенанта т. Рейтера М. А. и генерал-полковника т. Голякова Д. И.

В боях отличились войска генерал-майора т. Пухова Н. П., генерал-лейтенанта Чибисова Н. Е., генерал-лейтенанта Мескаленко К. С., генерал-майора Чернышевского И. Д. и танковое соединение генерал-майора т. Глухова М. И. и генерал-майора танковых войск т. Кравченко А. Г.

II.

Наши войска заняли города Новый Оскол, Кропоткин

1) 29 января войска Воронежского фронта в результате решительной атаки овладели городом и крупной железнодорожной станцией Новый Оскол.

Полностью завершено уничтожение и пленение альпийского корпуса итальянцев. Взято дополнительно в плен 11000 солдат и офицеров, в том числе командиры дивизий—генералы: Умрети, Паскалини, Баттисти вместе с их штабами.

Таким образом, количество пленных, взятых на этом участке Воронежского фронта, к исходу 28 января дошло до 86 тыс. солдат и офицеров.

2) Войска Северо-Кавказского фронта, после упорных боев, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Кропоткин.

Совинформбюро.

Больше заботы о воспроизводстве конского поголовья

Наш район, несмотря на все возможности, не выполнил государственного плана по развитию коневодства за минувший год. Причиной невыполнения государственного плана по коню явилось отсутствие должной заботы о воспроизводстве конского поголовья и значительный падеж лошадей, допущенный в отдельных колхозах.

Вследствие обезлички в использовании жеребых конематок и от неправильной эксплуатации в 1941 году в колхозах района абортировало значительное количество конематок. Так, в колхозе им. Ленина (Урга) абортировало 11 конематок, а колхоз „Вперед“ (Каменичи) от 30 конематок получил приплод 5 жеребят. Такие колхозы, как имени Жанова, им. Баранова не получили ни одной головы приплода жеребят.

Горький опыт прошлых лет ничему не научил руководителей этих колхозов, вследствие чего здесь имели место случаи абортирования конематок и в 1942 году.

В тех колхозах, где конь варварски использовался, был плохой уход и кормление, там особенно велик и падеж лошадей. Так, например, в колхозе „Первое мая“ Б.-Якшенского сельсовета, за прошедший год пало 10 рабочих лошадей, что составляет около 40 проц. общего количества конского поголовья. В колхозе „Новый путь“ пало 13 лошадей из 95, а в сельхозартелях „Быстрый“ и „Красный пахарь“ по 9 рабочих лошадей.

Там, где лучше проявлялась забота о коне, полностью сохранено конское поголовье. Это колхоз „15 лет РККА“, им. ОГПУ и др.

В условиях отечественной войны особенно возросла роль коня в народном хозяйстве страны, поэтому задача каждого руководителя колхоза заключается в том, чтобы не допустить ни одного случая падежа лошадей, как можно больше получить приплода жеребят. Для этого необходимо создать хорошие условия по уходу и кормлению лошадей, точно выполнять указания Центрального Комитета нашей партии об освобождении жеребых конематок после 6 месяцев жеребости от тяжелых работ и за 2 месяца до выжеребки и на 15 дней после выжеребки от всяких работ.

Проведение этих мероприятий даст возможность колхозам не только выполнить, но и перевыполнить план по развитию коневодства в 1943 году.

Главный зоотехник райзеотехцентра
А. Лаптев

Бутурлинцы на фронтах отечественной войны

В долгу не останемся

Дорогие друзья!
Среди бойцов нашего подразделения есть наши земляки — бутурлинцы, которые однажды дали мне прочесть несколько писем от работников учреждений и колхозников вашего района.

Меня глубоко тронули эти письма, в обращении которых звучит много теплоты, боевого духа, любви к землякам-фронтовикам, Красной Армии, своей родине.

Согретые этим вниманием, бутурлинцы отважно дерутся с немецкими оккупантами.

Наше подразделение является

одним из тех, которое имеет у себя за плечами много освобожденных районов, солидный счет истребленных гитлеровцев, захваченные трофеи.

Близится время, когда все силы, все ваши стремления должны быть обращены к одному — по-военному провести весенний сев, чтобы получить богатый урожай.

Мы твердо уверены, что Вы выполните этот благородный долг перед родиной, а наше подразделение, в свою очередь, в долгу перед вами и страной не останется.

И. Морозов.

Партийная жизнь

Лучшие люди вступают в партию

В эти суровые дни ожесточенной борьбы с кровавыми гитлеровскими ордами еще более очевидным стал огромный авторитет партии большевиков среди советского народа.

Для в бой, воин хочет назвать себя коммунистом. Это почетное имя воодушевляло его на героические подвиги для блага своего народа, это имя определяет его обязанности и долг перед родиной.

В большевистскую партию вступают также лучшие люди производства и колхозной деревни.

За второе полугодие минувшего года и январь 1943 года смятинская парторганизация приняла кандидатами в члены ВКП(б) 3 человека, среди которых председателем колхоза „Знамя труда“ т. Додонов Н. Д., который ныне в рядах РККА.

Кандидатами в члены партии приняты Федоров И. И. — председатель сельхозартели имени Ленина (Ивнинский сельсовет), Грошева З. В. — зав. Кеславокой начальной школы, хороший работник, активный комсомолец, Матасова и Костюнина — молодые трактористки Каменищенской МТС, которые премированы дирекцией МТС за перевыполнение плана ремонта тракторов и т. д.

Но есть и такие парторганизации, где огромный политический и производственный подъем в нашем народе не нашел своего до-

статочного отражения в росте партийных рядов.

Партийные организации при уполномоченном, Бутурлинской МТС, Мисюринской, при райсовете и др. в течение 1942 года не приняли ни одного человека в кандидаты ВКП(б), тогда как база для роста имеется значительная.

Это объясняется тем, что эти парторганизации совершенно мало уделяют внимания партийно-политической работе среди колхозников, рабочих и интеллигенции.

Серьезные изменения произошли за время войны в сельских местностях, где женщины находятся на ответственных постах советской и колхозной работы. И вполне закономерен был бы в этих условиях рост партийных организаций за счет женщин.

„Прием в члены партии производится исключительно в индивидуальном порядке“ — гласит устав ВКП(б). И партийные организации должны растить лучших людей для вступления в партию, ознакомить их с ее уставом и программой, вовлечь их в общественную жизнь, приглашать на открытые партсобрания, чтобы подготовить для вступления в кандидаты ВКП(б) политически грамотных, преданных делу партии людей.

Зав. оргинструкторским отделом РК ВКП(б) К. Канав.

Читательская конференция

Много волнующих, незабываемых произведений о героизме воинов Красной Армии, о чудовищных страданиях советского народа в оккупированных немцами областях и районах, войдут в историю русской литературы.

Одним из первых произведений, рисующих широкую картину жизни и борьбы советского крестьянства с немецкими оккупантами, является повесть Ванды Василевской „Радуга“, где необычайно ярко, правдиво писатель рассказывает о силе сопротивления советского народа, о предстоящей победе над немецко-фашистскими извергами.

С целью популяризировать среди читателей эту повесть, помочь разоблачить в идее, в художественных особенностях ее, Бутурлинское РОНО вместе с общественностью района провело 27 января чита-

тельскую конференцию. С докладом выступила инструктор РОНО т. Кузина В. И., которая кратко передала содержание повести, а затем дала тщательную характеристику героев.

Присутствующие оживленно выступали в прениях, дополняя своими замечаниями доклад, и делая впечатлениями о достоинствах произведения.

Следует отметить, что многие из присутствующих серьезно подготовились к читательской конференции, не упустив ни вида ни одной важной детали повести.

Участники конференции приветствовали этот ценный и чистый Бутурлинского РОНО и просили почаще собирать читателей для разбора интересных их произведений.

А. Раевская.

С новыми силами за высокий военный урожай

27 января закончили курсы переподготовки председателей колхозов при Бутурлинской РКШ. Вооруженные новыми знаниями по вопросам сельского хозяйства, получив

указания по организационным вопросам, руководители колхозов с новыми силами взялись за успешное завершение подготовки к весеннему севу 1943 года.

А. Р.

Чудовищные злодеяния гитлеровцев

Кисловодск — в трауре. Сегодня здесь хоронят граждан, замученных фашистами. Их много — жертв гитлеровских злодеев.

У Кольца-горы — некогда любимого места прогулок курортников, немцы устроили место казни советских граждан. Сюда палачи привозили свои жертвы и зверски убивали их. В ямах возле горы и около мясокombината — второго места казни — обнаружено свыше 1.000 урупов мирных жителей. Их трудно опознать, так они изуродованы. Вот труп хирурга Кауфмана, его жены, дочери и пятилетнего внука. У покойной женщины вырезаны груди. У дочери с головы с кожей сорваны волосы, у ребенка распорот живот.

Оставшиеся в живых горожане отыскивают в горах трупов своих близких. Но многих уже не найти. 9 сентября прошлого года с кисловодского вокзала ушли два эшелона, увозившие около 2 тысяч мирных жителей. Постигнуть их участь можно угадать. Население Минеральных Вод по ночам слышало взрывы и выстрелы. В трех километрах от города, у стеклозавода, бродили голодные собаки и вырывали из земли куски мяса и обрывки одежды. Здесь гитлеровцы сотнями истребляли мирных жителей, привозимых со всех курортов минераловодской группы. Раскопки окончательно вскроют чудовищные преступления немцев.

Многие жители Кисловодска, не выдержав ужаса, покончили жизнь самоубийством. Доктор Виленский с женой, доктор Вугаевская, доктор Файнберг с женой и дочерью перерезали себе вены. Палачи, однако не дали им тогда умереть. Их отправили в больницу, вылечили и после этого замучили до смерти.

Все санатории и крупные здания Кисловодска были заминированы и подготовлены к взрыву. Доль благодаря стремительному продвижению советских войск, немцам не удалось до конца выполнить свой чудовищный план полного уничтожения Кисловодска. Но варвары все же успели взорвать прекрасный санаторий Наркомзема, котельное отделение нарванных ванн, завод „Каминрозлив“, городскую и железнодорожную электростанции и многие другие здания.

Тысячи декоративных и фруктовых деревьев, украшавших город и парк, немцы вырубали на дрова. Вандалы уничтожили в городе и санаториях все скульптуры. Печально зрелище представляют теперь санатории. Они почти полностью разграблены. По приказу немецкого командования отсюда вывезены все ценности: ковры, картины, занавеси, стильная мебель, медицинское оборудование и даже матрацы, белье, пепельница, плевательница, дверные ручки и оконные шпингалеты.

Той же участи подвергся и дру-

гой курорт — Ессентуки. Здесь немцы взорвали санатории №№ 1, 4 и 10, клинику бальнеологического института, электростанцию, водонапорную башню, вокзал, ряд промышленных предприятий. Как и в Кисловодске, в Ессентуках разграблено увезено в Германию имущество всех санаториев. То, что немцы не успели вывезти, они разрушили. Топорами, ломами, прикладами винтовок искромсана медицинская аппаратура, рентгеновские кабинеты, ванны и мебель.

И здесь диким надругательством и лютой казни подвергнуты тысячи советских граждан. В конце сентября фашистские власти собрали в школу имени 25 Октября около 2 тысяч человек и отсюда на машинах увезли их на казнь. Акт, зафиксировавший это преступление, прямо называет место казни — это Минераловодский стеклозавод и подножие горы Бештау.

Самую тяжелую чашу испытаний испила столица минераловодских курортов — город Пятигорск. Здесь взорван бальнеологический институт — старейшее научное учреждение. До основания разрушены химико-фармацевтический институт, почти все санатории, гостиница „Вристоль“ и многие другие здания курортных и научно-медицинских учреждений. Разгромлены знаменитые дерматовенерологические и пушkinsкие ванны. В горах развалины превращены здания 11 школ, педагогического института, все клубы города, промышленные и коммунальные предприятия, все крупнейшие жилые дома. Центральная улица города от „Цветника“ до вокзала почти сплошь сожжена.

Немцы сжигали не все. Они выбирали самые красивые, самые лучшие здания. Так, уничтожена известная библиотека бальнеологического института, хранившая 105 тысяч томов. Здесь было 40 тысяч книг по кавказоведению и бальнеологии, представлявших величайшую научную ценность. Часть библиотеки немцами вывезена в Германию. Фашисты полностью уничтожили архив по истории минеральных вод, ведущий свое начало с 1818 года.

На склоне горы Машук, у места, где произошла дуэль Лермонтова, немцы расстреливали советских граждан. Сейчас тут обнаружены большие ямы, до краев заполненные трупами. Всюду вокруг Пятигорска и в самом городе можно найти трупы мирных жителей, зверски замученных немцами. На Комсомольской поляне, у „Провала“, у кирпичного завода, у тюрьмы тысячи мужчин, женщин и детей — русских, армян, грузин и евреев — убили немцы в Пятигорске за 5 месяцев своего хозяйничанья. Тысячи жителей были вывезены в немецкое рабство.

Чудесные наши курорты будут восстановлены! Мы согрем с их лица печать страшного времени немецкой оккупации. Но злодеяния гитлеровцев история никогда не простит.

А. Стекольников.

Действующая армия.

Когда откроется изба-читальня?

При колхозе им. Ленина (Урга) есть изба-читальня, которой руководит Садретдинова Мархья. Здесь есть шахши, домино, газеты, но жители деревни Урга не имеют возможности культурно провести часы досуга в ярком уголке, ибо он всецело в замке.

Мы просим председателя колхоза помочь нам наладить работу изба-читальни, чтобы благодаря газетам и радио мы могли знать о событиях на фронтах отечественной войны, а также текущую жизнь страны.

Салехов Садек.



◆ Штаб французских войск под командованием генерала Деклерка передает, что передовые части Деклерка вчера вступили в Триполи.

◆ По официальному сообщению, войска союзников вновь заняли несколько потерянных ими недавно позиций в долине Уссельти и в горных районах к востоку от нее.

◆ В Бухаресте официально объявлено об аресте 56 человек, обвиняемых в том, что они „занимались деятельностью, направленной против общественного порядка и покоя“. Среди арестованных — бывший министр труда Михаил Раля, бывший член национал-парнистской партии Антон Александреску и другие.

◆ Английская газета „Ивинг стандарт“ опубликовала рассказ французского лейтенанта, недавно бежавшего из данцигского лагеря военнопленных. Он рассказывает о зверском обращении немцев с советскими военнопленными. Питание в лагере настолько ужасное, что многие пленные гибнут от истощения. Часовые бьют русских военнопленных прикладами винтовок, колот их штыками, нанеся им ножевые раны. Пленные умирот десятилетиями. У них отобрали одежду и обувь. Многие вынуждены работать на тяжелых земляных работах босиком, с непокрытыми головами.

◆ Как передает агентство Юнайтед пресс, по сообщениям из Алжира, большая часть бронетанковых сил Роммеля находится в настоящее время к северу от Габеса.

◆ Согласно поступившим сведениям, с 15 января гестапоцы проведут по всей Польше массовые облавы на поляков. Только в Варшаве в течение трех дней были схвачены и отправлены „в неизвестном направлении“ несколько тысяч жителей без различия пола и возраста. Гестапоцы арестовывают поляков на улицах и в квартирах, где они учиняют полный разгром. Во время этих облав гитлеровскими бандитами убито много поляков.

Немецкие оккупанты посылают массу польских крестьян на каторжные работы в Германию. На этой почве в Люблинской области недавно произошло несколько столкновений между гестаповцами и крестьянами, отказавшимися отправиться на гитлеровскую каторгу.

◆ По сообщению кав экого корреспондента агентства Рейтер, по сведениям, полученным из Белграда, там арестовано 3.000 представителей югославской интеллигенции, которые подозреваются в участии в национально-освободительной борьбе. Официально они обвиняются „в принадлежности массовыми ложам“. Из числа арестованных 100 чел. уже расстреляны. „Министр внутренних дел“ недичевского „правительства“ Танас Динич опубликовал в белградской газете „Обнова“ злобную статью, в которой требует беспощадной ликвидации „массовых“, т. е. югославских патриотов. Динич заявил, что в скором времени будет опубликован декрет, расширяющий применение смертной казни в качестве наказания за „антигосударственное поведение“.

**Ответственный редактор
Т. С. ВТЮРИН.**